Сценарий урока  

1 класс
Учитель Седельникова Виктория Анатольевна
Л.Н.Толстой «Косточка»
   Цель деятельности педагога: создать условия для формирования умения выражать свое отношение к героям произведения, для развития умений выделять фамилию автора и заголовок, называть  произведение, выделять главную мысль.

   Планируемые результаты (УУД):

   Личностные: осознают значимость чтения; получают первоначальное представление о нравственных понятиях «правда-ложь», проявляют эмоциональную отзывчивость на прочитанное;

   метапредметные:  регулятивные – принимают и сохраняют учебную задачу; познавательные – осуществляют поиск необходимой информации для выполнения учебных заданий; осознанно и произвольно строят речевые высказывания в устной форме, работают со словарем, выделяют существенную информацию из текста, составляют несложные монологические высказывания о героях, владеют техникой чтения, приемами понимания прочитанного и прослушанного произведения; коммуникативные – воспринимают мнение о прочитанном сверстников, осваивают начальные формы познавательной и личностной рефлексии.
   предметные: научатся правильно называть произведение, определять жанр («быль») и тему, работать с несложными таблицами; получат возможность научиться определять примерную тему книги по обложке и иллюстрациям, дополнять недостающими данными готовую таблицу.
   Образовательный объект урока: понятия «правда» и «ложь», «стыд», «вина», «извинение»
   Дидактические средства:  Л.А.Ефросинина «Литературное чтение», 1 класс, Вентана – Граф/ учебник, Л.А.Ефросинина «Литературное чтение», 1 класс, Вентана – Граф/ рабочая тетрадь,  карточки с пословицами для работы в паре, толковый словарь русского языка, рефлексивные карты, презентация.

  Оборудование: проектор, компьютер, интерактивная доска, магнитная доска.

                                                            Сценарий урока

 1.Организационный момент. 
   - Сегодня на уроке потребуются  ваше внимание и умение анализировать поступки других людей. Пожелайте друг другу удачи.

    - Какой раздел мы начали изучать на прошлом уроке? («Учимся уму-разуму». Здесь собраны произведения, в которых говориться о человеческой мудрости, правильных поступках) 

   - С каким рассказом из этого раздела мы познакомились на прошлом уроке?

(«Играющие собаки» К. Ушинского)

   -  Как вы думаете, что такое «правда»? (ответы детей, работа со словарем)

Правда: 1) то, что соответствует действительности, истина;

                2) порядок, основанный на справедливости, честности.

Синонимы: истина, честность

   - Что такое «ложь»? (намеренное искажение истины, неправда, обман).

Синонимы: неправда, обман, вранье.

   - Приходилось ли вам говорить неправду?  Что вы чувствовали?

2.Целеполагание

   - Как вы думаете, почему именно эти понятия мы сейчас так тщательно обсуждаем на уроке?

(Эти понятия встретятся в произведении. На примере поступков героев попробуем разобраться, что такое правда, а что ложь).

3.Организационно - деятельностный блок
Введение в тему:

   - Какое произведение будем изучать? Кто его автор?  (Слайд: обложка)
Знакомство с биографией писателя.
     - Лев Николаевич Толстой жил очень  давно, в то время, когда жили ваши прапрабабушки и прапрадедушки, больше 100 лет назад. Всю жизнь Толстой, который прожил 82 года, посвятил литературе. Он любил учиться и самостоятельно изучал историю и медицину, занимался музыкой и рисованием.

   Толстой открыл школу для крестьянских детей в Ясной Поляне и сам учил их.

   Произведения Л.Толстого любят взрослые и дети. Книги великого русского писателя переведены на различные языки, их читают люди всего мира.

Словарная работа:

Горница – большая светлая комната.
Сочла - пересчитала
Покраснел как рак  

   - Когда люди краснеют или бледнеют? Бывало ли с вами такое?

   - Сегодня вы послушаете рассказ о мальчике, который сначала покраснел, а потом побледнел.
 Работа с рассказом Л.Толстого «Косточка». 
Первичное восприятие текста.

                                                                               Косточка

   Купила мать слив и хотела их дать детям после обеда. Они лежали на тарелке. Ваня никогда не ел слив и все нюхал их. И очень они ему нравились. Очень хотелось съесть. Он все ходил мимо слив. Когда никого не было в горнице, он не удержался, схватил одну сливу и съел. Перед обедом мать сочла сливы и видит – одной нет. Она сказала отцу. 

   За обедом отец и говорит:

   - А что, дети, не съел ли кто-нибудь одну сливу?

   Все сказали:

   - Нет.

   Ваня покраснел как рак и сказал тоже:

   - Нет, я не ел.

   Тогда отец сказал:

   - Что съел кто-нибудь из вас, это нехорошо; но не в том беда. Беда в том, что в сливах есть косточки, и если кто не умеет их есть и проглотит косточку, то через день умрет. Я этого боюсь.

   Ваня побледнел и сказал:
   - Нет, я косточку бросил за окошко. И все засмеялись, а Ваня заплакал.
Обсуждение прочитанного.
 Аналитическая беседа:   

  - О чем рассказ? ( О детях. О том, что надо говорить правду, быть честным)

  - Подходит ли это произведение к теме урока? (Да, потому что главный герой солгал родителям)

  - Как это произошло? (Краткий пересказ)

Вторичное восприятие текста.
   - Назовите действующих лиц в рассказе? Кто главный герой? А как вы думаете, сколько ему лет?
   - Почему Ваня «никогда не ел слив»? ( Ваня, видимо, младший ребенок в семье. Его братья и сестры, как видно, ели сливы в своей жизни.)

   - Почему мама пересчитала сливы?

 (Наверное, сливы в этой семье редкость. Мама купила их по счету – чтобы всем было поровну. Вот почему она перед обедом «сочла» их.
   - Долго ли Ваня готовился съесть сливу? Почему? Подтвердите свой ответ словами из текста, выполнив задание № 1 в рабочей тетради на с.9 (подчеркните в отрывке из текста слова-действия: нюхал, хотелось съесть, ходил мимо, не удержался, схватил)

   -  И такая долгая подготовка завершается коротеньким «съел»! Один звук!
   - Хорошо Ваня распробовал вкус сливы? Получил удовольствие? (Нет. Он только испугался)
   -Скажите, вы все представили себе, что переживал Ваня, когда не решался взять сливу, и потом, когда ее съел?

   - А как вам кажется, почему с чувствами малыша такое происходило: сначала колебался, боролся с собой, а потом стало стыдно? Что вы думаете теперь о Ване? (Он маленький, но уже честный)

  - Вы смеетесь над Ваней или вам его жалко?  (Ответы детей.)

  - Что вы можете сказать о Ване? Отчего Ваня заплакал? Выберите правильный ответ:

   а) Ему стало страшно, что он умрет.

   б) Ему хотелось еще слив.

   в) Ему стало стыдно, что он сказал неправду.

   г)  Он съел косточку.

   д) Ему не понравились сливы. 

  -  Что чувствует человек, который совершил нехороший поступок? (Грусть, чувство тяжести на душе, стыд, огорчение, чувство вины)

  - Как вы думаете, что такое стыд? Давайте обратимся к словарю.  
Стыд – чувство сильного смущения от сознания предосудительности поступка. (от стыда сгореть, ни стыда ни совести)
   - Как вы думаете, сюжет этого рассказа выдуман? Почему вы так думаете?

   - Л.Толстой писал лишь о том, что происходило на самом деле. Он ничего не придумал и в случае с Ваней.

   - Подумайте, к какому жанру отнес  Л.Н.Толстой свой рассказ «Косточка». (Быль) 

   Сейчас былью мы называем произведение о том, что произошло в далеком прошлом. Меняется наша жизнь, новые предметы появляются (компьютер), а другие уходят из нашей жизни. А вместе с ними уходят и слова, которыми их называли.
   -  Почему Л. Толстой назвал рассказ «Косточка», а не «Слива»?
 Работа с пословицами ( в парах)

   - Соберите пословицу, объясните ее смысл.

Правду как ни прячь, она наружу выйдет.

Ложь на тараканьих ножках ходит.

Ложь дружбу губит, потому дружба ее не любит.

   - Как, по-вашему, догадалась мама, кто взял сливу? (Да, Ваня)

   - Вы-то прочли об этом, а как мама догадалась? (В этой семье все честные, если даже маленький Ваня так долго терпел, удерживался, чтобы не взять без спросу. Но у него слабая воля. А старшие дети точно бы удержались.)

   - Значит, и отец  догадался, кто взял сливу, и старшие дети? (конечно)

   - Зачем же отец об этом спрашивал? 
(Он хотел, чтобы Ваня сам признался, чтобы он остался честным.  Он хотел помочь Ване признаться)
  - А как вы думаете, когда Ваня заплакал, и все засмеялись, то  это был злорадный смех? (Нет. Все обрадовались тому, что Ване больше не будет стыдно. Все смеялись с облегчением. Все любили Ваню. Он маленький, он честный и добрый, но не смог удержаться. Жалко его. Он очень испугался и сам переживает.)
    - Часто вам представлялся случай кого-нибудь простить:  животное, малыша или старенького человека? (Ответы детей)
   - Видите, а сегодня вы смогли убедиться в том, что вы – взрослые, сильные, добрые, великодушные. Сегодня вы , пускай только мысленно ,простили малыша и почувствовали, как приятно прощать.

  Учитель. 

Слово это серьезное, главное, важное.

То, что значит оно, очень нужно для каждого.

В нем забота и ласка, тепло и любовь.

В нем стремленье на помощь прийти вновь и вновь.

Это качество в сердце у многих живет

И о боли других позабыть не дает.

И оно поважнее, чем  лица красота.

Догадались, что это? Сердец доброта.

   - Человеческая доброта – самое удивительное явление в мире.
   Чтение одновременно с ведущим текстов на слайдах.

  Слайд 1. Доброта  – отзывчивость, сочувствие, дружеское расположение к людям; все положительное, хорошее, полезное. (Л.Толстой)

   Слайд 2. Доброта – вещь удивительная. Она сближает как ничто другое. Доброта избавляет нас от одиночества, душевных ран и непрошеных обид. (В. Розов.)

  - Попробуйте с помощью улыбки передать свое настроение. Я вижу, настроение у вас хорошее, деловое. Итак, за работу.
 Выразительное чтение рассказа по ролям.

Работа с таблицей (под руководством учителя.)

	Фамилия

автора
	Заглавие
	Герои

рассказа
	О чем рассказ?

	Ушинский
	«Играющие 

собаки»
	Володя, отец,

Мопс  и Полкан
	О детях. О бережном отношении к младшим, маленьким

	Толстой
	«Косточка»
	Ваня, отец
	О детях. О том, что нужно говорить правду, быть честным


   - Взгляните на себя со стороны. Все ли вы делаете так, как подсказывает вам ваша совесть? Так ли вы поступаете, как хотели бы, чтобы поступали с вами? Много ли дарите душевного тепла и внимания своим близким, родным, окружающим вас людям?
  4. Рефлексивно-оценочный блок.
  - Что мы сегодня делали на уроке?

   - Для чего это было нам необходимо?

Дети строят фразы на основе заготовленных на слайде  шаблонов:

· Я знал, что … .

· Сегодня я узнал, что … .
· Мне осталось непонятно … .
· Я почувствовал, что … .
· Я научился … .
· Я смог ….
· Я стал лучше понимать … .
Домашнее задание: представьте себе, что в конце последнего предложения стоит многоточие. Придумайте продолжение  были.

Выполните задания в рабочей тетради на с.9

